为新时代法治建设贡献青春力量

一届上海法院"十佳青年"出炉

□法治报记者 胡蝶飞

与时代共同奔跑,以奋斗逐梦圆梦。

第四届上海法院"十佳青年"现场评选会上,23位 候选人,每一张青春脸庞,都是新时代法院青年的精彩剪 影:每一个案例故事,都是新时代法治建设的生动诠释, 印刻在时代的华彩中。

"成为法官,是我在16岁时就立下的志。" "我在 社区行走了几万里, 化解的纠纷虽然有时连案号都没有, 但我却一步步走进了百姓的心里。" "我是一名驻岛法官, 我所在的横沙法庭是上海最小的法庭, 也是唯一一个进出 需要乘坐轮渡的法庭" ……

近日, 第四届上海法院"十佳青年"评选落下帷幕。 来自全市三级法院的23位候选人逐一上台演说,经过紧 张而精彩的角逐,最终10位候选人获评"十佳",其余

党的二十大对法治建设作出新部署。新时代,新征 程,需要怎样的法院青年?"十佳青年"背后又有着怎样 的故事?



第四届上海法院"十佳青年"评选现场

钱成 通讯员 摄

理想者 心有所信

"创业者"和"加号"

新时代的法院青年, 应是立志的理想者, 心

"成为法官,是我在16岁时就立下的志。" 在"十佳"之一的上海金融法院孙倩看来,心有 所信,方能行远。十余年的审判生涯,她初心不 奔跑不停,

"作为'创业'的'金一代',面对层出不 穷的新型案件,没有先例可循,必须冲上去,勇做'拓荒者'。"4年来,孙倩主审了全国首例普 通代表人诉讼案、全国首例投保机构股东代位诉 讼案、上海首例石油掉期合约纠纷案,参与开发 了全国首个代表人诉讼在线平台, 创建了全国首 个赔偿款自动分配机制。每一起首例案件,每一 项制度创新,都在努力运用司法智慧,寻求资本 市场纠纷的最优解

全国首例证券纠纷普通代表人诉讼案判决 一位 72 岁的黑龙江股民通过电视新闻得知 可以维权,给孙倩写来了求助信。网上立案,不 需开庭,直接裁定适用生效判决获赔后,这位老 "关心百姓的好法官,感 人家在网上给她留言: 谢你!"

"让更多中小投资者被看见,被听到。为上

海国际金融中心建设贡献自己的微薄之力,是我 们'金一代'的使命,也是幸运。"孙倩说。

全场最高票数的"十佳"获得者,上海市第 中级人民法院王晓梅的"理想"种子,是在研 究生时期加入北大法律援助协会后,第一次走出 校门走讲社区,用自己所学的法律知识为群众答 疑解惑时种下的。

在评选演说中,她跟大家分享了自己给工作 加上的三个"加号"

"第一个加号,就是办理案件时,要加上一 些温度。"王晓梅在评选演说中讲述了她办理的首 例通过法院设立居住权案的故事。案件中, 两兄 弟争房产, 加果就法律论法律, 马上就能判, 但 不解决问题:六十多岁的哥哥将流离失所,双方 还会纷争不断。如何从根本上化解矛盾,维系亲 情? 王晓梅想到刚刚生效的《民法典》新增了居 住权制度,这成了破题关键。数十次的调解,最 终促成两兄弟握手言和,用新制度,把温度加到 了当事人心里。

提炼规则时,落实改革时……坚守这份初心, 成为法官的十余年来,王晓梅通过不断加"加号",完成了从"1"到"1+"的成长。

担当者 业有所精

"商业间谍"和"半个船长"

新时代的法院青年, 应是善学的担当者, 业

从护航法治化营商环境,到守护上海港航行 安全……新时代法院青年还得善学善思,在服务 保障大局中体现使命担当。

守护法治化营商环境,是"十佳"之一、 安区人民法院季玲玲的演说关键词。

"2020年春节,我接到一个电话。" 评选会 上,季玲玲讲了这样一个故事。"法官,我真的 没办法了,要不然,您就判我破产吧。"很难想 象,电话那头是潮牌圈"时尚教父" 受疫情影 响,他价值1个多亿元的潮牌衣物被积压,欠下 几千万元外债,账面上只剩下100多万元。

案情很简单,一纸判决也很容易。难的是如 何在复杂的困境中达成多方调解,抚平疫情之下 的企业之痛,保住上千人的饭碗。

季玲玲在自家客厅每天走上万步, 打了73 个电话、方案谈到第9版时才敲定。当调解尘埃 落定,这起案件也人选首批"全国法院复工复产 十大案例"

一年后, 电话又打来了。不过这次是好消 息,企业转型成功,获得上亿元融资。"隔着电话,我比他还要兴奋。"季玲玲说,"现在,每 次路过商场,远远地看到那个熟悉的潮牌 logo, 我就感到心里暖暖的。

在这个业态更新迅速的时代, 守护法治化营 商环境,还得有肯"钻研"的韧劲儿。季玲玲回

忆,刚接触大卖场案件时,面对动辄几十箱证据和 专业术语,简直是一头雾水。她一下班就往卖场钻, 盯货架,问问题,甚至一度被当成竞争对手派来的 商业间谍。最终不仅案子办好了,还以1885个案件 为样本撰写了白皮书,被写进卖场行业交易规范。

与季玲玲一样,在"专业"领域不断求精的, 还有来自上海海事法院的单丹。

"记得刚进法院那会儿,听老法官说,海事 法官要懂船,才能审好案子。"在上海海事法院的 单丹看来,海事法官得是"半个船长",要懂船; 还得是"专科医生",专业、精深;还要成为航行 安全的"守护者",责任重大。

为了读懂船舶,单丹从头学习船舶技术规范、 航行避碰规则,抓住机会向船长请教专业知识、向 海事局了解事故调查方法。"我考取了船员证书,跟 船实习船舶操纵技术,补足专业领域空白。

2020年12月, 长江口发生"新其盛69"轮重 大涉外碰撞事故,造成 650 个集装箱落水,船舶 倾覆,5人死亡、3人失踪。船舶避碰模拟、动力 机械、船舶驾驶等多个领域专家出庭,庭审足足7 个小时。针对案件暴露出船东在船舶安全管理方 面存在的明显不足, 单丹向该案的外籍当事人发 出全国海事法院系统首份中英双语航行安全司法 建议,帮助他们更好理解我国水上交通安全规范。

站在新起点上,单丹表示: "我将坚守岗位, 带好团队,履行职责,为海洋强国战略和上海国 际航运中心建设保驾护航。

奋斗者 善有所为

"甘棠树下"和"斜杠青年"

新时代的法院青年, 应是吃苦的奋 讲者, 善有所为。

党的二十大报告中, 醒目鲜明、重若干钧。 "为民"二字,也成了 评选会上.

不少候选人的演说关键词。

有人说,裁判文书是法官最好的名 片。但是,来自徐汇区人民法院的法官 王宏霞的主阵地却在社区基层

"走了几万里, 化解的纠纷有时甚 至连个案号都没有。但我却一步步走进 了百姓的心里。"评选现场,王宏霞的 演说词里透出浓浓的为民情怀。 作为"甘棠树下"的社区法官,春

夏秋冬,从早到晚,王宏霞带着团队巡 访13个街镇,像个"全科医生"一样, 奔走治理着社区的各种"疑难杂症"。

·次社区巡回时,有位居民小伙前 来咨询如何起诉。原来, 小伙的奶奶去 世后,留下一套房子,合法继承人只有 他和姑姑。小伙同意将产权放在姑姑名 下, 待出售房屋后再支付他补偿款。然 而,房屋过户后姑姑却反悔了。因为法 律意识的淡薄, 小伙拿不出任何证据。

看着朴实又无助的小伙, 王宏霞启 动了"甘棠树下"的调解。通过数次的 上门,十多次的电话沟通,最终帮助小 伙拿回了本该属于他的那份补偿款

"让老百姓在每起案件中有获得感 是值得我努力的方向。"朴实的语言和 生动的故事打动了在场的评委, 王宏霞 最终获评"十佳"

"无奋斗、不青春。"来自上海市 高级人民法院的蔡一博的评选演说掷地 "当时领导问我,你能吃苦吗? 你能接受批评吗? 我的回答很干脆: 从 头学起,不怕吃苦,任劳任怨,接受批 评。"七年来,能吃苦、肯奋斗的蔡-博,成长为了-一名会调研、懂科技、能 办室的跨界斜杆青年。

作为司改"206工程"办公室综合 组唯一组员,蔡一博独立承担了近千次 的公检法司议事协调和数百份材料撰写 工作;疫情期间,他在院值守53天, 连续数十日讨论稿件到深夜, 完成了 《关于司法服务保障疫情防控和经济社 会发展的若干意见》等多项重点工作。

他还利用业务时间,先后参与5部 司法解释的起草、梳理等工作,并有幸 执笔《中国民法典适用大全》, 献礼党 的二十大。

"我坚信一代人有一代人的使命, 一代人有一代人的担当,法院新青年就要勇于开拓。"蔡一博说。

记者了解到。与往届有所不



上海市第三中级人民法院 柏 露

上海市第一中级人民法院 程勇跃

上海市浦东新区人民法院 夏 艳

高

季铃玲

上海市奉贤区人民法院

上海市静安区人民法院

要立言立行立志,做心有所信的法 院青年:要善学善思善为,做业有 所精的法院青年:要奋发奋斗奋 进, 做责有所担的法院青年 "广大青年干警要以十佳青年

上海高院党组书记、院长刘晓

为榜样, 为奋力谱写新时代新征程 上海法院各项工作高质量发展新篇 章贡献更大的青春力量。"刘晓云

新时代新征程是充满光荣和梦 想的远征。传承"邹碧华"精神, 灯火常在,行者不孤。